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❖ Chính sách công là gì?

❖ Vấn đề trục trặc công

❖ Quá trình chính sách công

❖ Các tác nhân chính thức và phi chính thức đối với quá trình chính 

sách công

Những chủ đề đã thảo luận trong Ngày 1
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❖ Thị trường

❖ Các thất bại của thị trường

❖ Vai trò của nhà nước: Sửa chữa thất bại thị trường

❖ Vai trò của nhà nước: Can thiệp ngoài phạm vị sửa chữa thất bại thị 

trường

❖ Thất bại của nhà nước

Các chủ đề đã thảo luận trong Ngày 2
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❖ Độc quyền

❖ Hàng hóa công

❖ Ngoại tác

Các chủ đề đã thảo luận trong Ngày 3
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❖ Bất cân xứng thông tin: Lựa chọn bất lợi (adverse selection)

❖ Phân phối thu nhập và vấn đề bình đẳng

Các chủ đề sẽ thảo luận trong Ngày 4
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Thông tin bất cân xứng

(Asymmetric Information)

Thông tin bất 

cân xứng

Lựa chọn 

bất lợi

Thông tin bị 

che đậy

Rủi ro đạo 

đức

Hành động bị 

che đậy

Sàng lọc Phát tín hiệu Khuyến khích

Một bên trong giao 

dịch không thể quan 

sát được hành động 

của bên đối tác. 

Một bên trong 

giao dịch không 

thể có được 

thông tin về bên 

đối tác. 

Người bán không có 

thông tin về người mua. 

Người mua không có 

thông tin về sản phẩm 

của người bán. 

Cơ chế chia sẻ rủi ro 

cũng như tạo ra các 

khuyến khích. 

Thất bại 

thị 

trường
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Thị trường xe máy cũ: Hai loại xe máy cũ

❖ 25 triệu đồng với người bán

❖ 15 triệu đồng với người bán

Xe máy tốt có giá trị:

❖ 30 triệu đồng với người mua

❖ 20 triệu đồng với người mua

Xe máy tồi có giá trị:

Trên thị trường, 30% xe máy cũ là tốt và 70% là tồi.

Thông tin bất cân xứng tại thời điểm giao dịch:

người bán biết rõ loại xe; người mua không biết.

Người mua sẵn sàng trả giá bao nhiêu cho xe máy cũ?

30%*30 + 70%*20 = 23 (triệu đồng) < 25
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TRỤC TRẶC THỊ TRƯỜNG

Không có thị trường

xe máy tốt!

• Người bán xe tốt không chấp nhận giá 23 triệu đồng.

• Người mua xe đoán được người bán xe tốt rời bỏ thị 

trường nên điều chỉnh suy nghĩ của mình là thị trường sẽ 

chỉ còn xe tồi.

• Người mua và bán xe tồi giao dịch ở giá trong khoảng 15-

20 triệu đồng.

Lựa chọn bất lợi (adverse selection): 

Hàng tồi đẩy hàng tốt ra khỏi thị trường
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Thị trường xe máy cũ: Hai loại xe máy cũ

❖ 25 triệu đồng với người bán

❖ 15 triệu đồng với người bán

Xe máy tốt có giá trị:

❖ 30 triệu đồng với người mua

❖ 20 triệu đồng với người mua

Xe máy tồi có giá trị:

Trên thị trường, 70% xe máy cũ là tốt và 30% là tồi.

Người mua sẵn sàng trả giá bao nhiêu cho xe máy cũ?

70%*30 + 30%*20 = 27 (triệu đồng) > 25

Thị trường vẫn tồn tại cả xe tốt và xe tồi.

Nhưng hiệu quả Pareto không đạt được.
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Chính sách công: Khắc phục bất cân xứng thông tin

❖Nhà nước dùng thể chế để bắt buộc (kèm theo chế tài):

▪ Các bên tham gia thị trường phải cung cấp thông tin

▪ Các bên tham gia thị trường bị hạn chế hành động

❖Nhà nước đứng ra:

▪ Cung cấp thông tin

▪ Cung cấp hàng hóa và dịch vụ

❖Nhà nước dùng chính sách để tạo khuyến khích thông qua:

▪ Điều tiết giá

▪ Thưởng/phạt

❖Dùng thị trường điều tiết thị trường


